Gemeinsamer Fragebogen der Industrie- und Handelskammern

Prifung gem. Berufskraftfahrer-Qualifikationsgesetz (BKrFQG)

Grundqualifikation ,, Guterkraftverkehr*

240 Minuten
netzunabhéangiger, nicht kommunikationsfahiger Taschenrechner

C\
"/

Bearbeitungszeit:
Hilfsmittel:

Bearbeitungshinweise

¢ Verwenden Sie bei der Bearbeitung ausschlielich dokumentenechtes Schreibmateri
e Tragen Sie unten links Ihre personlichen Daten deutlich lesbar und in Druckbuchsta
o Dieser Teil besteht aus 27 bedruckten Seiten mit 84 Aufgaben und 2 Anlagen. &,
e Jede Multiple-Choice-Frage enthalt nur eine richtige Antwort. Kreuzen_Sie nur ein

¢ Bei offenen Fragen fligen Sie die entsprechende Antwort deutlich lesbar

e Streichen Sie eine bereits eingetragene Ldsung, die Sie &ndern wollen, deutli

e Die maximal zu erreichende Punktzahl betragt 162 Punkte. , - g

¢ Die Prufung ist bestanden, wenn mindestens 50% bzw. 81 nkte&esaﬂtpunktzahl erreicht wurden.
e Wir winschen lhnen bei der Bearbeitung viel Erfolg.

nt

N

Vom Teilnehmer auszuftllen Vom Prufer auszufillen

Name Punkte
‘ Gesamtpunktzahl 162
Mindestpunktzahl 81
Vorname(n) .
‘ N ‘ Erreichte Punktzahl
Geburtsdatum
L ] ( | | | Bestanden: [ Ja
|:| Nein

Geburtsland? ‘
&&wﬂg\g
Stral3e, Hausnummer
‘ ‘ Datum:
Postleitzahl Ort

‘ ‘ | Unterschrift des Prufers
Datum Unterschrift

Die Vervielfaltigung, Verbreitung oder &ffentliche
Wiedergabe der Publikation [der Prifungssatze] ist
nicht gestattet und strafbar. Im Fall der
Zuwiderhandlung wird Strafantrag gestellt.

Der leichteren Lesbarkeit wegen geben wir in den
Aufgaben/Texten der mannlichen Form den Vorzug.
Mit diesem einfacheren sprachlichen Ausdruck sind
selbstverstandlich immer Manner und Frauen
gemeint.




1  Welche charakteristischen Kennlinien eines Dieselmotors sind in folgendem
Diagramm dargestellt?

Kw Nm (.
340 -
320 r"____-—z— \ <
v
300 2400
i
280 7 7&. 2100
4 / "-._‘-!
260 — 1800
// ¥
240 1500
/f
220 1200
!/
200 y
1000 1200 1400 1600 1800 1/min
2 Wo befindet sich der sogenannte ,, Wemh“ eines
Kraftfahrzeugmotors? ) )
O Er liegt oberhalbierAm e?elstung.
O Es gibt ihn nur b e Fahrzeugen.
O  Erliegt unterh@® des alen Drehmomentes.
O Er liegt zwi em maximalen Drehmoment und der maximalen Leistung.

imaler Drehzahl

3 Wan} wselmotor seine hdochste Leistung?
i

ca. 50% der maximalen Drehzahl
bei ca. 35% der maximalen Drehzahl

bei ca. 75% der maximalen Drehzahl
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Gemeinsamer Fragebogen der Industrie- und Handelskammern m

4  Lesen Sie aus den abgebildeten Volllastkurven die Motorleistung bei maximalem ar)
Motordrehmoment ab.

O Motorleistung = 325 KW
O Motorleistung = 200 KW
O Motorleistung = 280 KW
O Motorleistung = 225 KW

Kw Mrm
320 e ‘\*.
300 /"'rj 2400 \“

4
280 7 ﬁ_— 2100 e

260 ] /" \ 1800

i
240 1500
!}
220 1200
/
200 y
1000 1200 1400 1600 1800 1imin
v
5 Im Fahrbetrieb spiren Sie leichte Vi ﬂ en b Bremsen im Bremspedal.
Beim nachsten Halt beim Kunden men eshalb eine Sichtkontrolle lhrer

Bremsanlage vor.

a) Welche Bauteiled uc remsanlage sind einer regelméaRigen 2P.)
Sichtkontroll nterziehen? Nennen Sie vier.

b) “lhr Fahrzeug ist mit Federspeicherbremszylindern an der Hinterachse

ausgeristet. Sie haben Ihr Fahrzeug nur mit einem eingelgtem Gang iF)
abgestellt. Bei einer Sichtkontrolle der Anlage hdren Sie ein Zischen an
einem Federspeicherbremszylinder, obwohl die Feststellbremse nicht
betéatigt wird. Welche Ursache kdnnte dies haben?
© DIHK - Gesellschaft fiir berufliche Bildung — RG-0
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Gemeinsamer Fragebogen der Industrie- und Handelskammern W

c) Trotz dieses Zischens zeigen die Armaturen im Fahrerhaus keinen
Druckabfall an. Diirfen Sie die Fahrt trotzdem antreten? Begriinden Sie lhre
Antwort.

@ar)

d) Weiterhin sehen Sie, dass ein Ubertragungselement bei einer Reparatu‘m @ar)
Ausland geschweil3t wurde und seine Funktion vollstandig erfillt. Muss\das
geschweildte Teil trotzdem ausgetauscht werden? Begriinden Siedhre,

Antwort. ‘ 4
\\
* N
4
6 Bringen Sie die nachstehend genannten Funk selenMe eines 4P.)
Standardantriebes in die richtige Reihenfol i atische Kette):

Differenzialgetriebe, Motor, Steckachsen/Getriebe, Rader, AuRenplanetenachse,
Kupplung, Gelenkwelle *

© DIHK - Gesellschaft fiir berufliche Bildung — RG-0
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7 In modernen Fahrzeugen sind , variable Drehzahlmesser" eingebaut. In welcher ar)
der folgenden Situationen beginnt das griine Feld zu blinken?

O Der Motor droht zu tGberdrehen.

O Es liegt eine Stérung im Motormanagement vor.
O Der Fahrer fahrt unwirtschaftlich.
O

Fehler in der Bremsanlage

8 Der Drehzahlmesser weist verschiedenfarbige Bereiche auf. In welchem Bere%:h‘ @apr)
muss der Fahrer eines Kraftfahrzeuges die Anzeige halten, um wirtschaftlichfund

umweltschonend zu fahren? PN -
O im griinen Bereich \ P
| im gelben Bereich &
| im weil3en Bereich & \ )
| im roten Bereich
* \
9 Die Anzeige des Drehzahlmessers wandert aus ghunen Bereich in den roten. ar)
Was muss der Fahrer eines Kraftfahrzeuges je achen?
O Er schaltet einen Gang hoch, um die Dr hi 2u senken.
O Er wéahlt den néchstniedrigeren Gag
O Er halt sofort an und stellt de tor a
O Er schaltet in den Leerla d lasst das rzeug rollen.
10 Was geschieht in fahrz&hn scher Hinsicht, wenn die Motorbremse vom aPr.)
Fahrer betéatigt wir p
O Eine Klappe spuffkrimmer wird geschlossen und das Einspritzsystem auf

Nullférderung
O Delﬁinsprit kt wird um 180 Grad verschoben.

K im Auspuffkrimmer wird geschlossen, der Einspritzvorgang im
otar.wird nicht veréndert.

|
&Nockenwelle wird soweit verdreht, dass der Ansaugtakt den Arbeitstakt im
or Uberlagert.

11 Welche Aufgabe hat die Dauerbremse hauptsachlich? aPr)
O Hilfsbremsanlage fir die Feststellboremse
O Schonung der Betriebsbremse auf langen Gefallstrecken
| Sie dient als Feststellbremse.
|

den Anhanger abbremsen, damit der Zug gestreckt bleibt

© DIHK - Gesellschaft fiir berufliche Bildung — RG-0
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12 Was ist ein Retarder/Intarder? ar)
13 Wodurch lasst sich Kraftstoff einsparen? aPr)
O durch friihes Hochschalten .
Laufenlassen des Motors vor geschlossenen Bahnschranken ’

|
O Laufenlassen des Motors beim kurzfristigen Be- und Entladen des Fahrzeuges
|

\
14 Welche der folgenden MalRnahmen erhéht die schédlich b& e ei @ar)
Kraftfahrzeuges?

a Fahren im elastischen Drehzahlbereich \\

durch haufiges Fahren im oberen Drehzahlbereich '1

O Uberspringen der Wechselintervalle des Luftﬂlters
O regelmaRige Kontrolle des Luftdruckes
O

Einhalten der vorgeschriebenen Hoéchst nd|gke|ten

15 Was fuhrt zu einer Verminderung d raftstoffverbrauches? aPr)

O maglichst friihes Schalt

O maglichst mit V

O Einsatz der Motor e

O Fahren mit zu geringem Luftdruck
N

16 Wie fahr n‘i@offsparend mit einem 40-t-LKW auf einer ebenen @aPr)

n mdglichst mit Drehzahlen Gber 2000 U/min.

fahren im kleinstmdglichen Gang.
O Sie fahren mit hoher Drehzahl.
O Sie fahren mit 900 — 1.000 U/min im achten Gang.

© DIHK - Gesellschaft fiir berufliche Bildung — RG-0
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17 In welcher Situation sollte der Fahrer eines Kraftfahrzeuges nicht schalten? ar)
O Er fahrt auf eine grol3ere Steigung zu.
| Er will Gberholen.
O Er befindet sich im schweren Gelande.
O Er rollt auf ebener Landstral3e dahin.

18 Erklaren Sie finf Angaben auf dem Zurrgurtetikett (Label). a BP)
4 - i LC = 2500 daN pa—my
F SpanSeE 20035/5-2 e | &

m Dot SHF 50 daN “TF 450 daN
e gy
i
4% ‘as LC = 5000 daN &

E i \ — J NICHT HEBEN NUR ZURREN
-folégﬂl = 1234567891011 12 0102 03 04 0506

REQN
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b 4

Dehnung <=
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SpanSel PES

REARRARRRES!

(

g
€.
19 elch Ne Uber die richtige Gangwahl beim Befahren von ebenen Strecken aPr)
tig?

Eine besondere Gangwahl ist bei den heutigen Fahrzeugen und deren
leistungsfahigen Motor-Getriebe-Kombinationen nicht mehr erforderlich.

O im mdglichst groRen Gang fahren

O im moglichst kleinen Gang fahren, um die Bremskraft des Motors voll
auszunutzen

O den Gang wahlen, bei dem der Motor nach Drehzahlmesser im griinen Bereich
dreht

© DIHK - Gesellschaft fiir berufliche Bildung — RG-0
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20 Welches hdchstzuldssige Gesamtgewicht darf eine Fahrzeugkombination
bestehend aus einer zweiachsigen Sattelzugmaschine und einem dreiachsigen
Sattelanhanger normalerweise haben?

21 Wie berechnet man die Nutzlast eines Kraftfahrzeuges? ’

O

a
a
a

Vorderachslast plus Hinterachslast minus zuldssige Gesamtmasse PN \

Addition aller Achslasten einschlie3lich Anhanger/Auflieger \‘

zulassige Gesamtmasse minus Leermasse ‘

zulassige Gesamtmasse minus Anhéngelast )

22 Der Aufbau Ihres Lkw hat folgende Innenmalfe: Lag,ge 6\\3 m, Breite

2,5m.

Berechnen Sie das Ladevolumen. (

)
( >
23 Nennen Sie vier Gesichtspu r ’ne verkehrssichere Beladung.

&

\\J‘
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Gemeinsamer Fragebogen der Industrie- und Handelskammern m

24  Sie sind mit lhrem LKW mit Kofferaufbau beim Kunden eingetroffen und sollen
verschiedene Ladungen tubernehmen, die an verschiedenen Entladestellen
entladen werden sollen. Die Ladung beinhaltet u.a. eine Palette Mehl und ein Fass
Losungsmittel.

a) Was ist im Hinblick auf die Beladereihenfolge zu beachten? aPr.)

72 Um
X
b) Was ist im Hinblick auf die Fahrzeugsicherheit zu beachtelﬁ\ BP)

\4
TN\
O

c) Was ist hinsichtlich einer gemeins Verladung von Lebensmittel und aPr)
Gefahrgut zu beachten? ﬁ
4
25 Unter welcher w ng. st der Reifenverschleild am gréfiiten? @aPr)
O Werﬂder ifendruck nicht stimmt
O n enbelag glatt ist

O aufig gebremst wird

nn das Fahrzeug voll ausgelastet ist

© DIHK - Gesellschaft fiir berufliche Bildung — RG-0
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26 Welche Aussage uber die richtige Gangwahl beim Befahren von Gefallestrecken ar)
ist richtig?

O Es ist immer der gro3tmogliche Gang zu wahlen.

O Es ist der Gang zu wahlen, bei dem die Dauerbremse das Fahrzeug ohne
Geschwindigkeitszunahme dauerhaft verzogert.

O Eine besondere Gangwahl ist bei den heutigen Fahrzeugen und deren
leistungsfahigen Dauerbremsen nicht mehr erforderlich.

O Es ist immer der kleinstmdgliche Gang zu wéahlen.

27 Wie verteilen sich die wéahrend eines Transportes auftretenden Kréafte, dw -
4

Rahmen der Ladungssicherung maximal gesichert werden missen?
O nach vorn 80 %, nach hinten 25 %, zu den Seiten jeweils 25 %\ \ \

O nach vorn 50 %, nach hinten 50 %, zu den Seiten jeweils 80 %
O nach vorn 50 %, nach hinten 25 %, zu den Seiten jewei 2%0/‘ ,.
O nach vorn 80 %, nach hinten 50 %, zu den Scﬁen’jw

28 lhnen ist nach einer kritischen Fahrsituation zLa sicherung die Ladung
verrutscht. Es handelt sich teilweise um gefahrliche Guter.

@ar)

a) Was unternehmen Sie um die erforde h‘e‘

gewéahrleisten? (
»
X
N,
N

e llen fest, dass sehr schwere Packstiicke auf der Ladeflache 2P)
schoben sind, die Sie selbst nicht wieder neu verstauen kénnen. Was
ernehmen Sie?

Fahrzeugstabilitat wieder zu 2P)

© DIHK - Gesellschaft fiir berufliche Bildung — RG-0
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c)

Weiter stellen Sie fest, dass einige Gefahrgutverpackungen beschéadigt

sind und Ware austritt. Was ist zu tun?

,\

29 Welche maximale Gultigkeitsdauer hat die ADR-Bescheinigung tber

Schulung von Fahrzeugfihrern?

O

a
a
O

30 In welchem Zeitraum gilt das Sonn- und Féi

|
|
a
a

ein Jahr
zehn Jahre
drei Jahre

funf Jahre

von Samstag 0:00 Uhr bis Sonn
von Samstag 20:00 Uhr bis Senntag 2

,\\

szrverbot geman § 30 StvVO?

an Sonn- und Feiertage hr bis'22:00 Uhr

an Sonn- und Feiertag

31 Wann und auf wel
Ferienreiseverardn

§J‘

’oo Uhr bis 17:00 Uhr

Ren gllt das Fahrverbot gemaf der
eutschland?

32 Welche Arbeitszeit darf vom Fahrpersonal pro Woche im Durchschnitt nicht

Uberschritten werden?

O

|
a
a

48 Stunden
36 Stunden
42 Stunden
50 Stunden

© DIHK - Gesellschaft fuir berufliche Bildung —
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Gemeinsamer Fragebogen der Industrie- und Handelskammern W

33 Wielange darf ein Kraftfahrer, der den EU-Sozialvorschriften unterliegt, ein ar)
Fahrzeug ohne Fahrtunterbrechung héchstens lenken?

O

O
|
|

maximal zehn Stunden
maximal neun Stunden
maximal drei Stunden 30 Minuten

maximal vier Stunden 30 Minuten

34 Wie viele Stunden betragt die hdchstzulassige Gesamtlenkzeit wéhrend zweiy . @apr)
aufeinander folgender Wochen?

35

O 80 Stunden A,
O 72 Stunden @
| 90 Stunden Q \
O 112 Stunden g { J
o NN\
Wie viele Stunden darf die wochentliche Lenkzeit nach de -Sozialvorschriften ar)

héchstens betragen?
-

Q

36 Sie wollen ein Schaublatt in -Kontrollgerat einlegen und stellen fest, dass @apr)
dieses an mehreren St verschmutzt ist. Dirfen Sie das Schaublatt noch
benutzen?

O Ja, das Sch tt yerwendet werden, die verschmutzten Bereiche sind
jedoch handschri nachzuzeichnen.
O Nein, an&sch Schaublatter dirfen nicht verwendet werden.
O DaaSchau t darf nur fir die Zeitabschnitte verwendet werden, fir die
fzeichnungen auf dem Schaublatt noch erkennbar sind.
O , Schaublatt darf verwendet werden.
37 Nennen Sie drei Angaben, die in den schriftlichen Weisungen gemar ADR BP)

enthalten sein kénnen.

© DIHK - Gesellschaft fiir berufliche Bildung — RG-0
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38 Sie wollen eine Befdorderung mit einem Fahrzeug durchfuhren, fir das die
Benutzung des digitalen Kontrollgerates vorgeschrieben ist. Sie stellen fest, dass
Ihre Fahrerkarte beschadigt ist. Welche Verpflichtungen bestehen fir Sie, um die
vom Kontrollgerat aufgezeichneten und lhnen zuzuordnenden Zeiten zu
dokumentieren?

O Ich habe keine weiteren Verpflichtungen.

O Zu Beginn und am Ende der Fahrt sind Ausdrucke zu erstellen, die ich
unterschreiben muss.

O Nur am Ende der Fahrt sind Ausdrucke zu erstellen, die ich unterschreibe
muss. ‘

O Nur zu Beginn der Fahrt sind Ausdrucke zu erstellen, die ich unterschreiben
muss. ‘ -

4
\

39 Sie wollen eine Befdorderung mit einem Fahrzeug durchfuhren ind itales
Kontrollgerat eingebaut ist. Sie stellen fest, dass Sie Ihr rkarte er Nacht
verloren haben. Wie lange dirfen Sie Ihre Fahrt ohne Fah arte tzen?

O Ich darf die Fahrt wéhrend eines Zeltraumes‘on sterVrel Kalendertagen
fortsetzen.

O Ich darf die Fahrt wahrend eines Zeitraumes vonyhdchstens 28 Kalendertagen
fortsetzen. . 4

O Ich darf die Fahrt wahrend eine eifraumes von hdchstens sieben
Kalendertagen fortsetzen. g

O Ich darf die Fahrt wahrend eines Zei von hdchstens 15 Kalendertagen
fortsetzen.

40 Welche Landerkennzel Ie) mussen Sie bei Nutzung eines digitalen

Kontrollgerates an jedem e|t§tag in das Gerat eingeben?

41 Si

\\J‘

tellen fest, dass Ihre Fahrerkarte beschadigt ist. Ein Kollege, der zurzeit ein

Fahrzeug mit analogem Kontrollgerat fahrt, bietet an, dass Sie seine Fahrerkarte
nutzen kénnen.
Durfen Sie die Fahrerkarte lhres Kollegen benutzen?

O

O
O
O

Ja, die Daten werden dann ja aufgezeichnet.
Nein, ich darf nur meine eigene personliche Fahrerkarte benutzen.
Ja, aber nur fir héchstens einen Tag.

Ja, aber ich muss dann Ausdrucke erstellen und mit meinen personlichen Daten
versehen.

© DIHK - Gesellschaft fuir berufliche Bildung —
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Gemeinsamer Fragebogen der Industrie- und Handelskammern m

42 Sie beenden lhre tagliche Ruhezeit an einem Donnerstag morgens um 06.00 Uhr
(Beginn der Ruhezeit mittwochs um 21.00 Uhr) und wollen vor der Weiterfahrt ein
neues Schaublatt in Ihr Kontrollgerat einlegen. Von Montag auf Dienstag und von
Dienstag auf Mittwoch haben Sie ebenfalls eine neunstiindige Ruhezeit eingelegt.

a) Welche vier Angaben haben Sie bei Beginn der Benutzung auf dem neuen 2P.)
Schaublatt einzutragen?

S, iy
D
\\
. N\
b) Wie viele Stunden muss lhre nachste tégliche hezeit mindestens @ar)
umfassen?
<

\

\
&

c) is n s lhre néchste tagliche Ruhezeit beendet sein? aPr.)

© DIHK - Gesellschaft fiir berufliche Bildung — RG-0
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43

©

Sie starten lhre Arbeit heute nach einer taglichen Ruhezeit um 7.00 Uhr. Sie
arbeiten zunachst zwei Stunden im Lager. AnschlieRend fahren Sie um 9.00 Uhr
mit Ihrem Lkw, ausgeristet mit digitalem Kontrollgerat, von Bremen nach
Munster. Die Fahrtzeit betragt zwei Stunden und 30 Minuten.

a) Welche Angaben missen Sie vor Fahrtbeginn manuell in das 2P.)
Kontrollgerat eingeben? Nennen Sie alle.

A

55,
o »

b) Eine halbe Stunde vor Erreichen der Entlade e i@t Sie Ihr aPr)

Arbeitgeber, dass Sie an der Entladestell ZweihStu n warten mussen.
Welche Einstellung auf dem Kontrollgerat wéhlen Sie die Wartezeit bis
<
o

.

zum Beginn der Entladung?

D 4

Einstellung auf [gerat wahlen Sie wahrend der Entladung?

c) Ihr Lkw wird & r A‘sicht eine Stunde lang entladen. Welche @ar)
0
&

N4

; Ruckfahrt dauert ebenfalls zwei Stunden und 30 Minuten. Wann 2P)
muissen Sie Ihre Fahrtunterbrechung einlegen?

DIHK — Gesellschatt fur berufliche Bildung — RG-0
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44 Sie haben an einem Tag das vorgeschriebene Schaublatt nicht in das EG- ar)
Kontrollgerat eingelegt. Dies wird bei einer Kontrolle festgestellt. Wie werden die
Feststellungen in der Regel geahndet?

O Beschlagnahme des EG-Kontrollgerates

O In der Regel wird von der zustandigen Bul3geldbehdrde ein
Ordnungswidrigkeiten-Verfahren durchgeftihrt.

|

Freiheitsstrafe nicht unter drei Jahren ohne Bewéhrung

O Es sind keine Sanktionen zu erwarten.

45 Welche Beforderungsdokumente hat der Fahrer nach dem PN
Guterkraftverkehrsgesetz wahrend der gesamten Fahrt im Kraftfahrzeug

m
mitzufiihren? \\\ )
NS
. ,

\

£

@

46 Fur den nationalen Frachtbrief ist kein besti t ormular vorgeschrieben. Der 4P
Frachtfihrer kann die Ausstellung eines Frac iefes verlangen.
Welche Angaben kann er verlangen? NQ en Sie vier Angaben.

X/
K%,
N,

47 Fur welche Beférderungen muss die CEMT-Genehmigung eingesetzt werden? aPr)
O Beftrderung von Belgien tber Deutschland nach Polen
O Beférderung von Deutschland iiber Osterreich in die Schweiz
O Beforderung von Tschechien tber die Slowakei in die Ukraine
|

Beforderung von Frankreich tiber Belgien und Deutschland nach Danemark

© DIHK - Gesellschaft fiir berufliche Bildung — RG-0
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48 Fur welche Beférderung ist die EU-Lizenz erforderlich? ar)
O Werkverkehr von Wuppertal nach Hamburg
O gewerblicher Giterkraftverkehr von Leverkusen nach Paris
O Guterbeférderung mit einem Pkw (zulassiges Gesamtgewicht 2,5 t) von Kdin
nach Prag
O Werkverkehr von Nirnberg nach Rotterdam
49 ngches Dokument ist immer zusammen mit der CEMT-Genehmigung / ‘ @apr)
mitzufihren?
O  Fahrtenberichtsheft S8,
O  Zollberechtigung D
O Tanknachweisheft @ \
O Fahrtenbuch \ J
¢ NN
50 Welche Angabe muss nicht im CMR-Frachtbrief stehen? ar)
O Ort und Tag der Ausstellung des Frachtbrigfes o
O Name und Anschrift des Absenders
O Ort und Tag der Ablieferung des G‘teQ v
O Name des Disponenten

51 Nach Ankunft am Best

Annahme.
Wie verhalten Sie sichui

rt v‘weigert der Empfanger einer Ware die @apr)

em Fall richtig?

O Ich bringe di ins nachste Lagerhaus und fahre zuriick.
O Notfalls Qde ic en selbst ab und trage diesen Vorgang in den Frachtbrief
ein.
O Ich ziehe die Polizei hinzu und bestehe auf Abnahme der Waren.
O h rmiere mein Unternehmen und hole mir Weisungen ein.
52 Der Empfanger einer Ware reklamiert erhebliche Beschadigungen an der aPr)
Verpackung.

Wie verhalten Sie sich in dieser Situation richtig?
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Gemeinsamer Fragebogen der Industrie- und Handelskammern W

53 Was muss ein Fahrer bei der Ubernahme von Giitern gemalR CMR priifen? 2P.)

54 Wie viele Ausfertigungen hat ein CMR-Frachtbrief und fir wen sind diese ’ 2P.)
bestimmt?

|
\ 1
\
x \
55 Die Firma Komm-An Transporte, Mihlenstr 296 Trier, hat einen 8P)
Frachtauftrag angenommen, den Sie als Fahrz fUhrer ausfihren sollen. Fillen
Sie anhand der nachstehenden Anga nd des beiliegenden Lieferscheines
(Anlage 1) den erforderlichen CMR- cht nlage 2) aus.
Angaben:
amtl. Kennzeichen Zu z R: Y 1, Nutzlast: 9.400 kg

amtl. Kennzeichen TR-XY 2, Nutzlast 15.450 kg

EU-Gemeinschﬁs /002/RLP

Ubernahm\d s: Donnerstag, 07.08.2008
Der Absx die Fracht.
56 iner Beforderung im Carnet-TIR-Verfahren muss das Fahrzeug mit @ar)

rechtecklgen Tafeln (blau mit weiBer Aufschrift , TIR*) gekennzeichnet sein. Wo
sind die Tafeln am Fahrzeug anzubringen?

O gut sichtbar jeweils zwei Tafeln seitlich

O gut sichtbar eine Tafel vorn und eine Tafel hinten
O gut sichtbar an der Windschutzscheibe
O

gut sichtbar eine Tafel vorn

© DIHK - Gesellschaft fiir berufliche Bildung — RG-0
Organisation zur Férderung der IHK-Weiterbildung mbH — Bonn Seite 18



Gemeinsamer Fragebogen der Industrie- und Handelskammern W

57 Sie haben wahrend eines Transportes im Carnet-TIR-Verfahren einen Unfall, bei ar)
dem die Zollsicherung beschadigt wurde. Wie verhalten Sie sich richtig?

O Ich versuche, den Zollverschluss zu reparieren.

O Ich informiere die Polizei und sorge fiir eine Neuverplombung durch den Zoll.
O Ich bitte einen Zeugen, mir die Beschadigung zu bestatigen.
O

Ich unternehme nichts, weil die Ware offensichtlich unbeschéadigt ist.

58 Welches persdnliche Dokument missen Sie bei einem / ‘ @apr)
kennzeichnungspflichtigen Gefahrguttransport mit sich fihren?

O  ADR-Bescheinigung iiber die Schulung von Fahrzeugfiihrern zum Nacheis ders
Befahigung zum Gefahrguttransport

<
O Nachweis des Unternehmens, dass ich mindestens drei GefahrgNlungen
hatte

Nachweis Giber mindestens funf Gefahrgutschulunge . ,.
O Geburtsurkunde
* \\

59 Uberholvorgange bei niedrigen Differenzgeschﬁigkﬁ beziehungsweise so aPr)
genannte , Elefantenrennen” stellen eine starke inderung des nachfolgenden
Verkehrs dar. Wie lange dauert ein UberhoImanéver,wenn Sie mit Ihrem Lastzug
(Lange 18,75 Meter) einen gleichlangenﬂ.kw mit einer Geschwindigkeitsdifferenz
von 5 km/h Uberholen. Ihre Geschwindigk agt 80 km/h. Die gesamte
Uberholstrecke einschlieBlich Sich itsa nd vor und nach dem Uberholen
betragt 80 m.

ca. drei Minuten\ 2
g

ca. eine Min
ca. 30 Seku
unf Mi

6 ‘s(&ﬂf Pflichten, die Sie als Fahrer nach der StralRenverkehrsordnung (BP)

eteiligter zu beachten haben.

O

O o0Oood
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61 Sie befinden sich auf der Rickfahrt von Italien nach Deutschland zu Ihrem
Betriebssitz. Auf Ihrer Fahrt durch die Schweiz haben Sie auf der Autobahn N2
mehrere langere Tunnel zu durchfahren.

a) Wie verhalten Sie sich bei der Anfahrt zu einem Tunnel richtig. Nennen Sie BP)
drei Punkte.

lﬁ

A;-
~\
. %‘

N

b) Nennen Sie vier Punkte, die Sie in hal Tunnels unbedingt 4P)
beachten mussen.
{ )"’

C) a SICh im Tunnel einem Stauende. Schildern Sie, wie Sie sich in 4P)
Situation verhalten sollen (4 Nennungen).
© DIHK - Gesellschaft fir berufliche Bildung — RG-0
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62 Welchen Einfluss hat die Lage des Schwerpunktes auf das Fahrverhalten eines ar)
Kraftfahrzeuges?

O Bei einem hoch liegenden Schwerpunkt wird die Kippkante des Kraftfahrzeuges
schneller erreicht.

O Beim Anfahren neigt sich das Kraftfahrzeug nach vorne.

|

Beim Abbremsen neigt sich das Kraftfahrzeug nach hinten.

O Der Schwerpunkt hat keinen Einfluss auf das Fahrverhalten.

O der Bereich seitlich rechts vom Fahrzeug in vier Meter Entfernung F N |

63 Was versteht man unter einem , toten Winkel“? ar)
O der Bereich, den ich durch Scheiben und Spiegel nicht einsehen K \

O der Bereich vor meinem Fahrzeug in mehr als funf Meter Entfernun
O

der Bereich, der sich seitlich links vom Fahrzeu \ﬂr Meter Entfernung
befindet

r

64 Um wie viele Meter andert sich der Anhalteweg, wenn ein Fahrer statt 60 km/h 80 ar)
km/h fahrt? &

O ca. 24 Meter

9
a ca. 44 Meter ‘
O ca. 14 Meter
O ca. 34 Meter Q
65 Sie fahren 80 km/h tobahn Welchen Sicherheitsabstand missen Sie @ar)
zum vorausfahrenden zeug mindestens einhalten?

O  keinen Abstand, um:den Windschatten zu nutzen

O min esten Meter
O x Uhrer kann den Abstand frei wahlen.
O s

hrzeuglange Abstand, damit Pkws dazwischen fahren kénnen

66 Wie lautet die Faustformel fir den Anhalteweg. 2P.)

© DIHK - Gesellschaft fiir berufliche Bildung — RG-0
Organisation zur Férderung der IHK-Weiterbildung mbH — Bonn Seite 21



Gemeinsamer Fragebogen der Industrie- und Handelskammern W

67 Was muss der Fahrer bei schlechter Sicht und Dunkelheit beachten? ar)
O Bgleuchtungsanlage, Scheiben und Spiegel missen in einem guten Zustand
sein.
O grundsatzlich die Nebelscheinwerfer einschalten
O Die Feuerléscher missen in einem wasserdichten Behdlter sein.

O grundsatzlich die Nebelschlussleuchte einschalten

68 Wo befindet sich der Einweiser beim Ankuppeln eines Anhéngers? / ‘ @apr)
O zwischen Motorwagen und Anhanger, um dem Fahrer den Abstand zu zeigen
seitlich hinten links im Sichtbereich des Fahrers -

O

4
O an der Zuggabel, um sie beim Heranfahren in die Kupplung einw\fuﬂ \
O

seitlich hinten links am Ende des Anhéngers \ )

69 Nennen Sie zwei Grinde, warum Sie immer eine &fahM&e durchfuhren 2P)

sollten.

4

\

\ :
70 Sie stellen fest da%em Lkw Uber Nacht die Front- und Rickscheinwerfer aPr)
si

entwendet worden
Wie verhal%n Sie'sich richtig, bevor Sie die Fahrt antreten?
Ich erstatte<bei der Polizei Anzeige und fahre nach Rucksprache mit meinem
nehmen eine Werkstatt an.

|
gsuber brauche ich die Beleuchtung nicht. Das Unternehmen soll mir
eben, was ich zu tun habe.
|

Da eine Anzeige bei der Polizei in der Regel keinen Erfolg hat, fahre ich ohne
Rucksprache die nachstgelegene Werkstatt an.

O Ich fihre meinen Fahrauftrag aus und kiimmere mich dann darum.

© DIHK - Gesellschaft fiir berufliche Bildung — RG-0
Organisation zur Férderung der IHK-Weiterbildung mbH — Bonn Seite 22



Gemeinsamer Fragebogen der Industrie- und Handelskammern

71 lhre Tatigkeit als Kraftfahrer verlangt von lhnen eine gute kérperliche Verfassung.
Nennen Sie vier Ursachen, die lhre kérperliche Verfassung beeinflussen.

=N
»

. u

N

4

72 Der Gesetzgeber schreibt grundsatzlich die Gurtpflichtwori Dennoch gibt es

hierzu Ausnahmen. Welche Ausnahme zur Gu icht istrichtig?
O Wahrend Fahrten zwischen und inner n-Auslieferungsbezirken, bei denen
das Fahrzeug nicht mehr als 50 S@denki etern bewegt wird.
O Fur Lieferanten bei Haus- aus r auf der Fahrt zwischen zwei
Auslieferungsbezirken.
O Fahrten im Haus-zu- Ver wenn das Fahrzeug im jeweiligen
Leistungsbezirk in kiirz bstanden verlassen werden muss.
O Im Lieferverkehr ne Autobahnen und Kraftfahrtstral3en befahren
werden
73 Welche M egen Ubermiidung sind wahrend einer Fahrt nicht zu
empfehl n
rze Pausen
ausreichende Frischluft im Fahrzeug sorgen
ein oder dhnliche so genannte Wachmacher zu sich nehmen
O

kleine Zwischenmabhlzeiten aus Obst und Brot sowie ausreichend Flussigkeit in
Form von Wasser
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74 In einigen Raststéatten bzw. Autoh6fen werden sogenannte , Truckermenis”
angeboten. Dabei handelt es sich i. d. R. um Speisen wie Schweinesteaks,
Eisbein u. a., zu denen haufig Beilagen wie Bratkartoffeln und Pommes Frites mit
Mayonnaise serviert werden.

Erklaren Sie, warum Sie solche Gerichte nicht abends oder nachts wahrend einer
Lenkzeitunterbrechung zu sich nehmen sollten.

A

Ermitteln Sie die Wegstrecke, die lhr Fahrzeug bei einer

75 Der ,Sekundenschlaf* ist in der Regel die Folge von sta%t
km/h zuricklegt, wenn Sie fur zehn Sekunden ein escr\ ren! (Runden Sie

das Ergebnis auf eine Stelle nach dem Komma.)

‘ 9
76 Sie haben einen Auffahrunfa sacht, bei dem Sie infolge einer
Unaufmerksamkeit auf enden LKW aufgefahren sind.
Glucklicherweise ist nu Iechschaden entstanden. Sie erinnern sich,
dass Ihnen in der let rrgchtung durch Ihren Arbeitgeber vermittelt wurde,
dass Sie verpflichtéet si u warten, damit Feststellungen zum Unfallgeschehen

aufgenommen ‘v:zr onnen.

a) Ne&en iexdrei Punkte, zu denen Sie in dieser Situation Feststellungen
erma@glich Ussen.
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Gemeinsamer Fragebogen der Industrie- und Handelskammern

b) Der Unfallgegner hat es sehr eilig und moéchte in Anbetracht des geringen
Schadens sofort weiterfahren. Sie Uberlegen, ob es sich hierbei bereits
um Fahrerflucht handeln koénnte. Erklaren Sie, was man unter
. Fahrerflucht“ versteht.

A

Sy, pm
-

c) Nachdem Sie den Unfallgegner von seinem Vorhaben ab@bra haben,
nehmen Sie den Unfall auf. Dazu verwendenSie_.den op ischen
Unfallbericht. Nennen Sie drei Vorteile, die rwen g dieses
Formulars hat.

77 Bringt ein sauberes u
das Sie als Fah&r

O a, denn und Pflegen beschéftigt den Fahrer in den Zeiten, in denen er
nlclﬂsowel n hat.
O en und Pflegen der Fahrzeuge verursacht nur héhere Kosten fir

S ernehmen.

denn ein sauberes Fahrzeug lasst auf Pflege schlieRen und somit auch auf
riebssicherheit.

O Nein, es ist nur von Vorteil beim Be- und Entladen, falls man mit der Kleidung
an das Fahrzeug kommt.
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78 Ist es sinnvoll, ein Nutzfahrzeug regelmaRig warten zu lassen? ar)
O Ja, aber jede zweite Wartung reicht. Dadurch werden die Kosten reduziert.
O Ja, durch regelmafiige Wartungen kdénnen Schaden vermieden werden. Dies
tragt zu mehr Zuverlassigkeit und einer héheren Verkehrssicherheit bei.
O Nein, Wartungen sind tUberflissig. Lediglich die Werkstatten profitieren hiervon.
O Nein, durch Wartungen entstehen nur Kosten, die den Transport verteuern.
79 Wann sollte ein Fahrzeug gewartet werden? / ‘ aPr)
O nach 30.000 km
O nach 20.000 km -
. N @
O einmal jahrlich &
O nach den Herstellerangaben ‘
80 Weshalb ist ein richtig eingestellter Reifendruck \ﬂchtlg \ @ar)
O Der Reifendruck kann bis zu einem Bar von.denHerst angaben abweichen,
ohne dass sich dies negativ auswirkt. L
O Bei richtig eingestelltem Reifendruckgist Lebensdauer des Reifens am
niedrigsten und der Kraftstoffverbrauch am hochsten
O Der Reifendruck spielt keine Rolle, er h nicht auf das Fahrverhalten aus
O Bei richtig eingestelltem Rei ruck die Lebensdauer des Reifens am

hoéchsten und der Krafts rbr h am niedrigsten.

81 Wer ist fur die Wartu &uerloscher verantwortlich? aPr.)

O

O
O
O

82

die Disposition
der Fahr?éugh

die Feuerw
=

rend lhrer Ausliefertour stellen Sie erheblichen Olverlust am Fahrzeug fest. aPr)

Wie haben Sie sich richtig zu verhalten?

O Ich verwende Olbindemittel zur Beseitigung der Flecken und setze meine Fahrt
fort.
O Ich melde es erst, wenn die Flecken grol3er werden.
O Da es sich um kleine _(jlflecken handelt, ist es nicht so schlimm, da ich ja
sowieso jeden Tag das Ol kontrolliere. Bei Gelegenheit kann ich es ja melden.
O Ich unterbreche meinen Auftrag und fahre sofort in eine autorisierte Werkstatt.
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83 Was versteht man unter dem Begriff , just in time*? ar)
O die punktliche Lohn- und Spesenzahlung
O punktliches Bereitstellen einer Ware zur Produktion/zum Verbrauch
O rechtzeitiges Losfahren, um den Arbeitsplatz zu erreichen
O

Containerverkehre zum Seehafen

84 Was ist unter Huckepackverfahren zu verstehen? . aPr)
O Palettenverkehr
O kombinierter Verkehr mit StraRe, Bahn und/oder Schiff A\-
O Tankwagenverkehr
|

Q§
Containerverkehr \\

\

O

g
4 »

<
&

X

“
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Anlage 1 zu Aufgabe 55

Bitburg, 06.08.2008

Lieferschein-Nr. 1098

Absender: Empfanger:

Elektra Elektro-Handel Franz Abert

Ostpark 28 Radingerstr. 75

D-54634 Bitburg A-5010 Salzburg

Anzahl Bezeichnung Bruttogewicht
500 Karton Elektrokleingeréte a” 48 kg 24.000 kg

inkl. Verpackung
auf 30 EURO-Paletten
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Anlage 2 zu Aufgabe 55

1 Absender (Name, Anschrift, Land)

Diese Befdrderung umodlegt trotz einer gegentedigen Abmachung den
das | i

INTERNATIONALER FRACHTBRIEF

Gber dan

imi

{CMR).

2 Empfanger (Mame, Anschrift, Land)

16 Frachifihrer (Name, Anschrift, Land)

3 Auslieferungsort des Gutes

417 Nachtolgende Frachtfiihrer (Name, Anschnft, Land)

Ort

Land

4 Ot und Tag der Ubemahme des Gutes

Ort

Land

Datum

18 Vorbehatte und Bemerkungen der Frachtfihrer

5 Beigefgte Dokumente

Unterschrift und Stempel des Absenders

Unterschrift und Stempel des Frachtfithrers

B Kennzeicnen u, Nummern| T Anzahl der Packsticks | 8 Art der Verpackung | @ Bezeichnung des Gutes 10 statist 1 nkg| 12 Umfanginm?
Bez | Gefahrzettelmustar-Nr. UN-Nummer Verp.-Gruppe 19 zu zahlen vom: Absender Wiihrung Empltingar
aN"0 .

UN Fracht
13 Anweisungen des Absendars (Zoll-und sonst. amtliche —
Zuschlige
Mebangeblhran
Songliges -
Zu zahlende Summe

14 Rockerstatiung
15 20
o [
unfrei []

21 Ausgeterigtin am 24 Gut emplangen Datum

am
22 23

Unterschrift und Stempel des Empfangers

Angaben zur Ermitttung der Entfernung
25 mit Grenzibargdngen Paletten-Absender Paletten-Empfénger
bl bis m Kein Kein
Art Anzahl Tausch Tausch |Art Anzahl  Tausch Tausch
Eurc-Palette Euro-Palette
Gitterbox-Palette Gitterbox-Palette
Einfach-Palette Einfach-Palette
26 verragspartner des Frachtfnrers
27 “Amiliches Kennzeichen Nulzlast in kg Bestit dos i JDatumil des Fahrars/Daturmil
Kz
Anhdnger
Benutzte Gen.-Nr. [ wational [ silateral Oes O cemr
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